

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes	1'25 pesetas.
Tres meses	3'50
Sis meses	6'75
Doce meses	12'50

ULTRAMAR

Sis meses	15 pesetas.
Doce meses	25

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses	4 pesetas
Sis meses	7'50
Nueve meses	11
Doce meses	14

EXTRANJERO.

Tres meses	11'75 pesetas.
Sis meses	23

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 30 de Agosto de 1895.

La conjura contra España.

No sabemos cómo entienden algunas naciones las leyes de la neutralidad y la buena amistad para con los países con quienes mantienen excelentes, al parecer, relaciones.

Días pasados dimos á conocer á los lectores de EL ECO DE NAVARRA una denuncia, hecha por un periódico de Madrid, en que se decía que existía en Nueva York, en calle muy pública, un nuevo filibustero con bandera en los balcones y letrero sobre la puerta; á pesar de lo cual, la policía norteamericana no veía allí una trasgresion de las relaciones amistosas entre españoles y yankees.

Hoy, un nuevo acto contra España se registra en otra nacion tambien americana, y tambien, amiga de nuestra patria.

Tiene la palabra *El Imparcial*:

Por el correo de ayer recibimos una carta de Valparaiso, en que un buen español nos envía, lleno de justa indignacion, noticias sobre las que llamamos la atencion del gobierno.

Funcionarios públicos de Chile y la prensa afecta al Gobierno hacen la causa de los rebeldes de Cuba sin que España proteste por la via diplomática y sin que de manera alguna se trate de impedir conducta semejante.

El periódico *La Ley*, de Santiago de Chile, ha publicado un manifiesto que varios estudiantes dirigan á sus compañeros excitándoles á ir á engrosar las filas de Máximo Gomez y Maceo. Como muestra del carácter del documento, véase lo que dicen los estudiantes de Santiago:

«Compañeros:—Allá, perdidos en la inmensidad del Océano, hay dos pedruzcos de tierra; dos de los pocos de América que aún gimen oprimidos por el peso de las cadenas con que los abate uno de los pueblos europeos que más colonias tuvo, uno de los más tiranos tambien: España; esos pedazos de suelo americano son Cuba y Puerto Rico.

«Invitamos, á nombre de las comisiones de los establecimientos de Instruccion de Santiago, á la entusiasta y patriótica juventud, á un meeting que tendrá lugar el domingo próximo, 14 de Julio, en el teatro Santiago, á la una de la tarde, con el objeto de demostrar ante el mundo entero nuestras simpatías por la santa y hermosa causa por la cual luchan hoy desesperadamente nuestros hermanos de Cuba y Puerto Rico.

Celebróse el meeting en el teatro Santiago y hablaron representantes del Liceo Amunátegui, Universidad, Instituto pedagógico, Escuela de medicina, Instituto agrícola, Instituto nacional, Club gimnástico, Liceo Santiago, Instituto internacional y Escuela de artes y oficios.

Se habló contra España y se insultó á nuestro ejército, y se acordó abrir una suscripcion para comprar fusiles á los rebeldes.

Durante dos noches seguidas ha habido funciones en el teatro de Santiago recaudándose 2.000 duros, que se emplearán en armas para los separatistas.

En el vapor que salió de Valparaiso el día 8 para Panamá embarcaron en direccion á Cuba 63 jóvenes chilenos que van á ponerse á las órdenes de Wolff, y en breve saldrá otra partida de otros 50 por la misma via.

Ahora bien: ¿no tiene España representantes en Chile? Diríase que no, cuando estas noticias llegan á España sin ser acompañadas de la de haberse presentado la reclamacion oportuna. La dignidad de España no puede consentir que el gobierno de Chile ni de los Estados Unidos protejan desahogado á nuestros enemigos.

El país se basta y se sobra para haber respetado en Cuba y en todas partes con los que se llaman amigos de España en el despacho del ministro de Guerra, y consistentes en sus países á los españoles.»

«La razon á nuestro colega en nuestro representante en Chile por debilidad de materia. La conducta del uno y del otro perjudica notablemente á España, pues todo el mundo creerá que el gobierno del cónsul español en Valparaiso y el del ministro de Estado en Madrid es hijo de la poca virilidad de esta nacion desgraciada, de quien todo el mundo parece que tiene derecho á burlarse y á engañarle.

raiso y el del ministro de Estado en Madrid es hijo de la poca virilidad de esta nacion desgraciada, de quien todo el mundo parece que tiene derecho á burlarse y á engañarle.

Hombres y árboles.

«En tal provincia, un incendio fortuito ha consumido tantas hectáreas de arbolado. En tal otra ha sido descubierta una escandalosa corta de pinos... Los montes van quedando en la triste y espantosa soledad del poeta. Esa infeliz provincia de Soria, limita y engarce, en otros tiempos riquísimos, de Castilla y Aragon, demuestra con mayor elocuencia el gran desastro de nuestros montes. Ya solo aparece la pelada roca, la montaña aridísima, sin un árbol, sin una humilde mata siquiera.

Montañas y rocas, muertas, abandonadas de lozane verdor, parecen como olas petrificadas de un mar todo silencio. El viajero oye á su acompañante:—Eso que usted ve, devastado y en desolacion imponente fué en otra época, con su vegetacion copiosa, con sus árboles respetuosamente cultivados, una inmensa riqueza. Los señorios y los conventos cuidaban de aquel capital, en cuya defensa ponian obligaciones de tradicion y de propio interés, que suele mantener despiertas las actividades humanas, así esten penetradas de lo divino.

La desamortizacion—en su desenvolvimiento, mas que en sus orígenes, jacobina—con sus aspiraciones y un pretendido ideal igualitario, equivocóse en los resultados tanto como en el método: entregó los montes públicos á la administracion y cuidado de los Municipios, y en unos cuantos años, árbol por árbol, han sido desamortizados primero y «amortizados» despues, en beneficio de este cacique, en obsequio de aquel tiranuelo rural. ¡Gran defecto de la libertad ése de hallar sus enemigos en sus naturales servidores! Pero así es ello, entregada la libertad, como suele, á menores ó incapacitados.

Nada de estadísticas ni de informacion burocrática. Tema como éste, que encierra tan escasa amenidad periodística, requiere á pesar de su evidente transcendencia, cierta ligereza de pluma.

Al día siguiente de la inundacion de Almería, todos nos llevamos las manos febriles á la conturbada cabeza.

Entonces oimos con atencion religiosa la serena y clara explicacion de los doctos: «Destrozados aquellos montes, las lluvias han arrastrado la tierra vegetal, y el torrente, sin encontrar tierra que lo empape, ni raíces que lo embeben, ni bosque espeso que le sirva de contencion y de muralla, lánzase sobre la ciudad, y, debiendo fecundarla, la inunda y la destruye.»

Estas observaciones solo alcanzan la vida del trágico momento; despues, ¿quien las recuerda?... Unicamente el tema adquiere alguna actualidad cuando entre la gaceticilla casquivana y el suceso sangriento ó indiferente, leemos la noticia del embargo y venta de tal ó cual provincia de doscientas fincas rurales.

¿Qué han de pagar la contribucion en ciertas regiones de España si, al desaparecer la riqueza que los montes representaban, ha huido el agua benéfica y han quedado suelo y subsuelo condenados á continua y estéril sequía?... Y el asunto reviste la mayor actualidad en estos meses de andariego y solazante estío, cuando se advierte cómo la emigracion veraniega ó se recluye en alguna ciudad del Norte ó se dirige á tierra extranjera... ¡Cuánta comarca, hoy oscura y entristecida, podría brindar con la frescura del bosque sitio misterioso al amor, asilo dulce á la melancolía oxígeno vivificante al organismo desmayado, recogiendo á su vez rica y extraordinaria cosecha, tan importante como el aceite, tan espléndida y tan natural como el trigo!

—La política nos sale al paso: —Yo soy una terrible colaboradora del mal que lamentáis. Yo he dejado sin árboles la montaña. Yo he talado el bosque. Yo avivo muchas veces el fuego que corre de pinar en pinar...

Si la política hablase así, la política se salvaría por su franqueza.

Ella, encarnada en el cacique, moviendo al diputado, deteniendo la mano del gobernador y tornandole blanco lo que halló negro la Guardia civil, protege las cortas fraudulentas y deja que el incendio intencionado y provechoso se propague para ocultarlas... ¿Una denuncia? ¿Veinte denuncias? ¿Cien denuncias?... ¡Vil monton de garrapateado papel, alimento pldoso de varias generaciones de roedores!...

El cacique parece á la cabra en eso de tirar al monte. Y éste cae bajo el hacha irresistible y acometedora del partido que manda... ¿En qué forma y de qué manera? Juan, que es elector, corta leña; Pedro, que es alcalde, corta árboles por millares; Diego, que es diputado defende ante el gobernador á Pedro, el cual á su vez defende á Juan, y el gobernador... ¡Ah! El infeliz gobernador, entre el diputado que le sostiene y el monte, que no ha de constituir su herencia, acaba por asistir impasible á la organizacion de un cuerpo electoral que pone sus votos en venta y los cobra en árboles.

La leyenda de la selva negra en Alemania quiere que cada árbol represente la vida de un hombre. Este simbolismo no es del todo una simple supersticion poética. En tiempos, naturalmente, lejanos, quien tocaba á un árbol de la selva pagaba sin remision con la vida. No hay que peír tanto España. Pero el Sr. Bosch no «pedirá mucho» cuando, poniendo su mano en este «tema de estío», solicite de las Cortes y de la opinion una limosna para los montes públicos, ya que ellos habrán de devolverla con hermosa liberalidad, dando ciento por uno, evitando tragedias como la de Almería, necesitada luego de ramblas que cuestan millones; modificando benéficaente el clima; ofreciendo al agricultor aguas tranquilas y fecundas; dotando, en fin, de una nueva vida, de una nueva voz, de fuerza y savia regeneradora á esas montañas muertas, á esas rocas aridísimas que parecen, en su estéril inmovilidad, olas petrificadas de un mar todo silencioso.

radora á esas montañas muertas, á esas rocas aridísimas que parecen, en su estéril inmovilidad, olas petrificadas de un mar todo silencioso.

JULIO BURELL

El tributo de las vacas.

De Buguete escriben respecto el tributo que al Roncal pagan los pueblos franceses de aquella parte de la frontera, estas atinadas razones:

«Las históricas vacas, tributo anual que el valle de Varetous paga á nuestro Roncal, fueron entregadas el mes pasado en la forma y con el ceremonial de costumbre, sin incidente que desdijera del orden observado en años anteriores.

Sagun tengo entendido, el eminente letrado Sr. Isabal, hizo sobre el terreno algunos estudios, que como suyos, no dudo ofrecerian verdadero interés si los publicase. Yo á tener espacio, expondría los antecedentes de este asunto, que obran en la historia del padre Moret, muy dignos de mencion y poco conocidos aun en este mismo país.

La repugnancia de los varetouenses á satisfacer una deuda que no ha prescrito, ni prescribirá jamás en buena nocion de derecho, no puede ser mas manifiesta, ni mas injustificada. Ha sido preciso que el prefecto del departamento interviniera imponiéndose á los que afectaban desconocer la justicia de nuestra demanda.

Hoy ya no se discute el derecho que nos asiste, pero algunos periódicos franceses se fijan demasí en un detalle que estiman insolente y vejatorio para sus paisanos y no muy correcto en nosotros, para la cordialidad que existe entre dos naciones «amigas». El detalle es simplemente una descarga de fúleria que media docena de nuestros tiradores dirigen al territorio francés. Si esto fuese un símulacro de hostilidad, por nuestra parte estaria muy en su lugar la protesta de *Le Figaro*. No séndolo, y así tambien lo entiende otro periódico francés, los roncaleses no debemos en manera alguna acceder á la supresion del referido detalle supresion á la que seguiria lógicamente la del juramento y demás precederes que se quieran considerar como accesorios, lo cual fuera desnaturalizar el acto, borrar una bella página de nuestras crónicas regionales, una leyenda, cuya representacion, aunque otra cosa parezca, y digase lo que quiera, estrecha más los vinculos de vecindad que todas las conveniencias implícitas en pactos meramente administrativos.

Porque despues de todo, nosotros saldriamos materialmente muy beneficiados con la abolicion de esa fiestas en que nos cuesta la torta un pan. Puede decirse que los franceses nos dan tres vacas por un gato... de oro; que las yerbas prestadas á sus ganados y el vino que se nos beben el día 13 de Julio, suman cantidades muy superiores al valor de las tres reses.»

Curiosidades.

PLANTAS EN FAMILIA.

Muchas veces se ha hablado de la sociabilidad de determinadas plantas que no saben vivir bien y prosperar sino en familia; es decir, rodeadas de plantas de su especie; el pino pertenece al género de los árboles sociales, y á muchas leguminosas les sucede otro tanto.

¿Por qué es eso? Precisamente debiera suceder lo contrario, porque á menor número de plantas en un espacio dado, mayor cantidad de tierra y de aire, ó sea de alimento para ellas.

El quid está en un bacterio y en un hongo; unos parásitos sin los cuales no saben vivir las plantas de aficiones sociales. Y como estos parásitos no suelen hallarse sino en los sitios donde hay ya ó ha habido vegetales de la especie en que viven, la planta que nace aislada, fuera de aquel terreno, perece por falta de su auxiliar.

La alfalfa, el trebol, el pipirigallo ó esparcilla, suelen tener las raíces llenas de unos tubérculos pequeños aislados ó en grupos de dos ó tres. Examinando estos tubérculos se encuentra en sus tejidos gran número de pequeños organismos incoloros: es el bacterio radícolico, que vive en las raíces de las leguminosas.

Su mision en la tierra es comunicar á las plantas en que vive la notable propiedad de alimentarse directamente del azoe de la atmósfera.

Se ha hecho en miles de casos el exámen de leguminosas que no se daban bien, que estaban raquíticas y pálidas; no tenían en las raíces los bacterios vivificadores; en cambio, las verdes y lozanas los tenían todas. Se ha hecho repetidamente el ensayo de sembrar trameces y guisantes en tiestos llenos de arena silícea lavada y calcinada, y por lo tanto, desprovista de azoe y de los organismos del suelo; las simientes germinaron, pero raquíticamente, y no llegaron á dar fruto; algunos tiestos fueron regados con agua en que se habia desleído un poco de tierra de un campo de guisantes y esos prosperaron maravillosamente, gracias á los bacterios que habian ido con aquel riego y que rápidamente formaron colonias.

La parte práctica de estos estudios es el conocimiento de que muchas veces no se dan bien determinadas plantas porque el terreno sea malo, sino porque las faltan determinados organismos auxiliares, y en tal caso no son abonos los que hacen falta, sino un poco de riego con agua cargada de tierra de donde prospere bien aquella especie de plantas. En una palabra: no basta sembrar las semillas, hay que sembrar tambien los bacterios.

Al pino, al haya y á la encina les sucede otro tanto que á las leguminosas; solo que es su auxiliar un hongo diminuto que crían en las raíces. Cuando uno de estos árboles no prospera en buen suelo es probablemente que le falta el hongo auxiliar y hay que inocularse por conducto de la tierra.

TRIBULACIONES DE LOS FERROCARRILES

Un curioso artículo de Parvilla refiere las

tribulaciones por que pasaron los ferrocarriles en los primeros tiempos de su instalacion. Todo el mundo estaba contra ellos: sabios y profanos, aristocracia y vulgo.

El gran miedo era á los choques. Hubo que cerrar con llave las portezuelas para que la gente no se arrojará á la via al menor ruido insólito. Se estudió la idea de que la locomotora marchase á bastante distancia de los vagones, unida á éstos por una larga cadena. Una autoridad de la época, el coronel Leconte, propuso que en lo alto de la locomotora fuese un vigia con un antejo para examinar desde lejos las señales y el estado de la via. Cada 500 metros habia un guarda-via con su banderín de señales en la mano, y aquella cadena humana sustituía al telégrafo. En algunos trenes ingleses una ingeniosa disposicion de espejos permitía al mecánico ver lo que pasaba al otro extremo del tren.

Formando contraste con estas precauciones se hacian verdaderas barbaridades. Se formaban trenes enormes tirados y empujados por tres, cuatro y hasta seis locomotoras, parte á la cabeza y parte á la cola. En 1841 se puso en marcha entre Sheffield y Derby un tren con cinco máquinas y 1.000 viajeros. Expresos con 30 coches viajaban á todo vapor, sin más elementos para detenerse en caso de peligro que tres frenos de mano. Y no se crea que las velocidades eran pequeñas.

A principios de 1836, antes de que fuera abierto al público el ferrocarril de Greenwich, viajó por la via con una marcha de 96 kilómetros por hora un tren de siete coches llenos de señoras. ¡Y quisieramos en España, en 1895 un tren como aquel de 1836, que andaba 96 kilómetros por hora!

La resistencia que opuso la aristocracia á los ferrocarriles fué inspirada en el orgullo: la nobleza no quería viajar en los coches que usaban los comerciantes y los burgueses ricos. El conflicto se resolvió de una manera cómica: se hicieron trucks, en los que se colocaban los coches de los particulares, con sus dueños dentro, y así conseguían éstos viajar sin exponerse á contactos humillantes con gentes de poco más ó menos.

INVASION DE ARAÑAS.

Uno de los efectos probables de la conquista de Madagascar por los franceses cuando se efectue, será la invasion de los países templados de Europa por una legion de arañas.

No se crea, sin embargo, que se trata de una plaga. La araña en cuestion es un animalito benéfico, cuya mision será enriquecernos. Es una araña que fabrica seda en cantidad y en calidad muy superiores á la del gusano de seda.

Los indígenas la llaman *halabe* y los sabios *Epeira madagascarensis*. Los primeros utilizan su seda y la prefieren á la de los gusanos.

El arácnido de Madagascar tiene una gran ventaja: no hay que aguardar á que teja, pues basta cogerla por el voluminoso abdomen y empezar á liar en un ovillo ó en un carrete el hilo finísimo de seda que va soltando. La fuente parece inagotable, y despues de haberle sacado una gran cantidad de seda, se deja en libertad al animalito, el cual echa á andar tan fresco, sin parecer resentido de la operacion. La araña de seda se multiplica considerablemente, vive muy bien en grandes familias y resiste temperaturas bastante bajas. Los indígenas se dedican á su cria y sacan de ella abundantes cosechas.

Un misionero, el P. Camboné, que ha pasado algunos años en Tananarivo, es quien ha dado á conocer la *halabe* en Francia, anunciando que la araña puede ser trasportada á Europa y criada aquí. Los industriales franceses, que desde la ruptura de sus relaciones comerciales con Italia están sufriendo los efectos de la carestía de la seda, han abierto cada ojo al enterarse de la existencia y de la utilidad de la *halabe*, y es muy verosímil que antes que de minas y de colonizar, en Madagascar se ocupen de traer al Mediodía de Francia grandes partidas de arañas hiladoras de seda.

Carta de Madrid.

28 DE AGOSTO DE 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

No se ha dado crédito al anuncio que esta mañana hace *El Tiempo* de una próxima crisis, á pesar de que el colega viste la noticia con todo lujo de detalles y la garantiza con concretas afirmaciones.

Dicha crisis—segun *El Tiempo*—será breve, como tantas Cánovas plantea. Dimitirá Romero Robledo y le sustituirá Cos-Gayon, pasando á Gobernacion el actual ministro de Ultramar siendo sustituido por el subsecretario de dicho ministerio señor Osma.

No tiene verosimilitud el planteamiento de una crisis y más basada en la salida de Romero Robledo, quien desde Gracia y Justicia ayuda con sobrada actividad la preparacion de la campaña electoral.

En cuanto al desenlace de la crisis parece tambien poco verosímil.

No hay necesidad alguna que aconseje esta crisis Romero Robledo no piensa por ahora dejar una cartera en la que no ha obtenido más censuras ni menos aplausos, que en las diversas ocasiones que ha sido ministro, por llevar siempre en su política el sello de su rara personalidad, un poco caprichosa y atrabiliaria, si se quiere.

No seria difícil que á fines de año, cuando estuvieran inmediatamente cercanas las elecciones hubiera una pequeña combinacion ministerial, pero no será tan probable que en ella se quede Romero Robledo sin cartera.

Para Cuba.

Hoy han salido de Madrid otros dos batallones: el de Leon y el del Rey. Uno y otro tienen brillante historia militar, como lo prueban sus sobrenombres de *Arcauceado* é *Inmemorial*, respectivamente; no hay duda que la campaña de Cuba les servirá para añadir nuevos laureles á sus gloriosas banderas.

Así lo esperan todos los que esta mañana y esta tarde han acudido á dar el adiós de des-

pedida á los soldados que forman esos batallones. Las escenas han sido las mismas que ayer: abrazos cariñosos, alegría en los que van, tristeza en los que se quedan, vivas á España y al ejército, un público que pugna por entrar en la estación y que esta mañana no lo ha conseguido, sin saber por qué; después los generales Azcárraga, Primo de Rivera y algún otro que, acompañados del Obispo de Sion, el conde de Peña Ramiro y el Sr. Concha Alcalá, estrechan las manos de los jefes... luego el tren que silba y la enorme culebra que se mueve, mientras la música deja oír sus alegres notas.

Servicio telegrafico.

La prensa, no á falta de asuntos más importantes, sino porque la cuestión le merece y es siempre de actualidad, dedica preferente atención al servicio telegrafico, cada vez más deficiente. Un popular y simpático periódico de la noche, hablaba ayer de una acción común de la prensa para mejorar el servicio; otro diario de la mañana se expresa hoy en términos análogos.

Es indudable que el telégrafo necesita muchas y muy grandes reformas; es positivo que el material de telégrafos tiene deficiencias. Sin embargo, con los actuales elementos de personal y material podría hacerse bastante si se quisiera.

Lo que no se comprende, á pesar de los distinguidos de teólogo que algunas veces suelen emplear los amigos oficiosos de los telegrafistas, es que los despachos puestos en San Sebastián tardan en llegar más que si vieran por el correo; que un telegrama tarde 2 ó tres horas desde una á otra dependencia de la Central, ó desde ésta á la redacción de un periódico; que los despachos puestos después lleguen antes que otros enviados de antemano.

.... En suma: ya que no haya grandes reformas que haya orden.

Las cañoneras.

El 6 del próximo Septiembre saldrán de los astilleros de Glasgow, los nuevos cañoneros de 300 toneladas «Hernán Cortés» y «Pizarro», con rumbo á Cuba, y sin necesidad de esperar á que se les monte la artillería.

Unicamente, llevará cada cañonero un cañón de 37 milímetros. Las dotaciones que se han de hacer cargo de los mencionados buques de guerra, saldrán en breve para Glasgow.

Con destino á Cuba.

Han sido destinados á prestar sus servicios en la isla de Cuba, los tenientes de navío don Juan Ibarreta y don Eduardo Salgado.

En vista de que hay escasez de oficiales de infantería de Marina, se ha dispuesto que el 1.º de Septiembre comiencen los exámenes para el ingreso en el mencionado cuerpo.

La firma de la Reina.

Telegrama de San Sebastián recibido por esta Agencia:

Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al baron de Gerike, ministro plenipotenciario de Holanda en Madrid.

Idem al celebrado pintor don Alejo Vera y á don Matias Saenz Bisucanos.

Idem gran cruz de San Hermenegildo, al general de brigada don Francisco Obregon de los Rios.

Autorizando al Museo de Artillería para adquirir 22.000 fusiles Maüsser y 8.000 carabinas con las municiones necesarias.

Jubilando á su instancia á don Juan Maria Juncó, jefe de Administración del Tribunal de cuentas.

MENCHETA.

Desde Barásain.

29 Agosto 1895.

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y de mi disgusto aprecio: Las fiestas de esta villa acaban de pasarse muy alegres y divertidas.

Lo que suele haber: el día de San Bartolomé primero de las fiestas, Misa solemne con sermón á cargo del ilustrado Sr. Párrac don Eduardo San Miguel, quien con admirable elocuencia, como acostumbra, hizo el panegirico del Santo. También merece el Sr. Rosell, organista y director de la banda municipal, un voto de aplauso y agradecimiento, por lo bien organizada que tiene la música y por lo correcto de la ejecución.

La diana por la banda hacia despertar al durmiente con regocijo, preludio de un día alegre de meoetas; por la tarde y por la noche bailes en salones y en la Plaza de los Fueros. Todo muy concurrido; y bien por el señor Alcalde, en la iluminación.

No hay para qué consignar que no se turbó el orden que es lo que sucede siempre en este pueblo.

Suyoafecto. S. S.

Extranjero.

AFRICA OCCIDENTAL.

Noticias de Sierra Leona, llegadas á Liverpool, anuncian que un indigena que, educado en una escuela de misioneros, llegó á ser profesor en las escuelas dominicales de la colonia, ha sido ahorcado, así como otros varios indigenas, por haber cometido numerosos actos de canibalismo. El ahorcado y dos de sus cómplices pertenecían á la asociación secreta llamada de «Los Leopardos humanos», cuyos miembros tienen atemorizados á los habitantes de la region, por los ataques que efectúan á los campamentos aislados, en los cuales suelen robar y matar, para luego devorarlos, á niños ú hombres indefensos.

SANTA SEDE.

El Observatore Romano anuncia que el Papa ha aceptado el cargo de árbitro entre las repúblicas de Haití y Santo Domingo en la cuestión relativa á la demarcación de fronteras.

ITALIA.

El Messaggero, de Roma, ha publicado un artículo titulado «La miseria en la nación», en el que plantea con colores muy negros la situación del reino de Italia.

Dice el artículo que durante el año pasado la cosecha de cereales fué de 4.803.591 hectólitros menos que en 1893; que el precio del pan aumenta sin cesar; que la emigración ha alcanzado proporciones aterradoras, hasta el punto de quedar sin habitantes muchas aldeas y pueblos de Venecia, Calabria y otras provincias; que el paro de fábricas ha dejado sin ocupación á muchos miles de hombres que no saben como ganar su sustento, y que para ocupar varias plazas retribuidas con pequeñas cantidades por el Estado, se han presentado 2.482 jóvenes, de los cuales 1.165 son bachilleres y 110 abogados ó licenciados en ciencias.

Además la flojera causó en los viñedos daños que se calcula ascienden á 200 millones de liras.

Durante el primer semestre del año corrientes los tribunales han ordenado subastas públicas por faltas de pagos que ascienden á un 25 por 100 más que las que hubo en los 6 primeros meses del año 1894. En las dos últimas semanas han sido protestadas en Roma 295 letras de cambio, y para fin de calamidades han aparecido muchas cuadrillas de ladrones en todo el país y particularmente en Cerdeña.

TURQUIA.

Dice un telegrama de Tiflis, recibido el lunes, que el día 29 de Julio una banda de ladrones atacó al convento armenio de San Juan de Beyrouth y maltrató á algunos peregrinos que se encontraban orando. Los periódicos de Tiflis publican llamamientos de los obispos armenios de Aitlis y Mouch á los armenios de Rusia pidiéndoles que acudan en socorro de sus correligionarios de la Armenia turca, cuya situación es horrible.

La guerra de Cuba.

Nuevo combate.

Telegrafian de Nueva York á El Imparcial.

«Un despacho de la Habana, transmitiendo otro de Remedios, da cuenta de un combate ocurrido en Bonito.

El choque entre las tropas y los rebeldes duró dos horas.

Los españoles tuvieron dos bajas.

Los rebeldes dos muertos y muchos heridos.

Una opinion.

El Herald, de Nueva-York, pone en boca de D. Segundo Alvarez, alcalde que ha sido de la Habana, algunas declaraciones, que merecen ser conocidas.

Segun aquel periódico, el Sr. Alvarez dijo que la rebelion de Cuba es un alzamiento de criminales capiteados por extranjeros. Los cubanos de las mejores clases nada tienen que ver con esta algarada.

«Hay muchos cubanos conspicuos—añadió—que acostumbran á venir todos los veranos á los Estados Unidos, y este año no lo han hecho por temor á los conspiradores establecidos en Nueva York, que les piden dinero bajo amenaza de quemarles los ingenios.

Son lo que podría llamarse extorsionistas y bandidos. Hay aventureros, como el judío polaco Roloff, que van á las tabaquerías de Cayo Hueso y otros lugares á buscar dinero para expediciones.

Los norte-americanos deben tener presente—agregó el ex-alcalde—que lo que pasa en Cuba no es una guerra entre naciones, sino una dificultad doméstica, en la cual no tiene derecho nadie á inmiscuirse. Dijo que nada aprovecha tener en Cayo Hueso un buque de guerra cuando se sigue enviando expediciones bajo el amparo de la bandera americana; indicó la posibilidad de que cualquier día esto trajese una dificultad internacional; afirmó que España lleva cuenta de las referidas expediciones, para en su día hacer la reclamación correspondiente por daños y perjuicios, é hizo referencias á la indemnización Mora, para construirla en su esencia y en la forma en que se pida su pago.

«La insurrección—manifestó al terminar—no hubiera durado un mes si no se hubiese recibido apoyo enviado de aquí. En otoño será sofocada prontamente.»

Más votos por España.

La prensa francesa continúa la tendencia iniciada de abandonar la influencia que ejercían en su criterio acerca de la cuestión de Cuba los periódicos ingleses.

Al Temps, á la Liberté y al Journal des Debats sigue Le Figaro con un artículo refutando las afirmaciones gratuitas del Times con respecto á la insurrección.

«Nos complacemos en esperar para en breve plazo el triunfo final de España. Porque de otra suerte sería cosa de desesperar de las naciones europeas que aspiran á conservar sus colonias.»

Ciclón en Cuba.

El día 24 un ciclón, que apareció cerca de Puerto Rico y recorrió parte de los Estados Unidos y la república de Santo Domingo, entró por el golfo de México en la isla de Cuba, descargando en Vuelta de Abajo. Aunque la tempestad fué grande, no produjo daños de consideración.

Los nuevos refuerzos.

Persisten varios periódicos en afirmar de una manera terminante que ya está acordado el envío á Cuba de un nuevo cuerpo de ejército de 25.000 hombres.

Por su parte el ministro de la Guerra viene estos dias negándolo en absoluto, y ante varios periodistas insistió en que todavía no tiene nada resuelto sobre el particular.

El general Azcárraga, que se halla perfectamente enterado de cuanto ocurre en Cuba por las cartas que con frecuencia recibe del general en jefe, no quiere pecar de improvisador ni dejarse sorprender por los acontecimientos, y por lo tanto no pasa un solo día sin que se ocupe en el estudio de los medios encaminados á la rápida formación de núcleos de fuerzas para la campaña.

Terminados feliz y rápidamente los trabajos de las expediciones que en la actualidad salen de nuestros puertos para la gran Antilla, el general Azcárraga ha comenzado el estudio de nuevos planes de organización, á fin de que en cuanto las necesidades lo demanden pueda poner en pié de guerra 25 ó 30.000 hombres más en pocas horas y no se dé el triste espectáculo de tardar tres meses en reunir ocho ó diez mil como aconteció en otras circunstancias.

El general Azcárraga se ocupa, no solo en el estudio de la forma en que reunirá esas fuerzas, sino en proveerlas de armento, municiones y vestuario, para que en un momento dado puedan partir para Cuba sin entorpecimiento de ninguna clase.

Tal es el deber del ministro de la Guerra, y hasta ahora lo ha cumplido con creces, obteniendo aplausos de todo el mundo.

Pero de eso á suponer que ya está acordado el envío de los refuerzos, hay la distancia de que todo se halla supeditado á contingencias imprevistas.

Un reservista pintor.

La Diputación provincial de Cádiz ha comprado en ochenta duros, pagados por el presidente de su bolsillo particular hasta que se formalice el oportuno libramiento, un cuadro de óleo pintado por el reservista de ingenieros, Isidro Moreno, que ha salido de aquel puerto con destino á Cuba con sus demás compañeros.

El citado reservista se presentó en la Diputación con el cuadro, proponiendo que se lo comprasen para dejar algunos recursos á su familia, y en el acto le dieron la cantidad arriba expresada.

El reservista apenas pudo dar las gracias á su generoso comprador, porque la emoción le ahogaba.

Gacotillas.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Lorenzo mañana sábado y la cantada de las once serán aplicadas por el alma de D. Ignacio Aldaz, que falleció el 30 de Agosto del año último.

Los periódicos de Madrid se lamentan, hoy que la Corte se halla en San Sebastián, que el servicio de telégrafos funciona mal.

Todos los días del año los periódicos de provincia se quejan de lo mismo y los de Madrid lo oyen como quien oye llover. Jamás nos patrocinan en tan importante servicio; nunca apoyan nuestras justas reclamaciones. Es preciso que ellos sientan los efectos para que habien.

Si tocara las consecuencias como las tocamos nosotros, ¿qué diría esa prensa cortesana que tan egoísta se muestra?

Ayer por la tarde hicieron ensayo en el paseo de Valencia del riego con el agua de Arteta. El resultado fué satisfactorio, pues se arroja el líquido á gran distancia; pero creemos que la manga es muy corta, pues apenas puede moverse el que la maneja. Como nosotros, hicieron varias personas la misma observación, y es seguro que el Municipio ó la Empresa subsanará este pequeño detalle.

Las Misas que se celebren mañana sábado en la iglesia de San Agustín, incluso la cantada á las once, serán aplicadas por el alma de la señora doña Juana Agudo é Iribarren, que falleció el 31 de Agosto del año último.

Se ha dispuesto que el Auditor de division don Joaquín Estremera y Sancho, cese en la comisión que desempeña y se incorpore al sexto cuerpo de Ejército.

Han marchado de esta ciudad los alumnos de Academias militares que se encontraban disfrutando de las vacaciones.

Se espera que en la montaña navarra la próxima cosecha de la manzana ha de reportar grandes beneficios á los que se dedican á su venta, pues es muchísima y hermosa la fruta que se presenta por aquella comarca.

En la noche del 16 de Julio último, promovieron una reyerta en el pueblo de Garde de esta provincia, Marcelo Urtaiz y Miguel Casado, de la que resultó muerto este último, hecho del cual dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

El presunto matador huyó á Burdeos donde al poco tiempo fué detenido y concedida la extradición en el día de anteayer, el comisario de policía de Headaya hizo entrega de Marcelo Urtaiz al inspector de Iruia, Sr. Sansegundo, quien lo condujo esposado á San Sebastián, ingresando en la cárcel de aquella ciudad.

En breve, y custodiado por la guardia civil, será conducido á Pamplona.

En Burdeos ha habido una gran corrida á la que asistieron 6 mil espectadores.

En el quinto toro la muchedumbre pidió á grandes gritos la suerte de matar.

El director hizo objeciones al público, pero la multitud se enfureció y empezó á demoler el circo y á lanzar banquetas á la plaza.

Ante la efervescencia popular, Peñe Hillo despachó al toro de un volapié.

El sexto también fué muerto á estoque.

El comisario de policía instruyó las diligencias oportunas.

Nos escriben de Olite diciéndonos que todas las noches á la llegada del tren ocurren escándalos en los andenes de aquella estación, con gran disgusto de las personas sensatas que acuden á dicho punto con objeto de dar un paseo y tomar la fresca.

El jefe de la estación—nos dice el comunicante—ya se ha quejado á la autoridad local; pero se conoce que los alborotadores hacen poco caso de las reconvencciones del alcalde y los escándalos se repiten á diario.

Nos encarga don F. A. que llamemos la atención del señor Gobernador para que ordene á la Guardia civil de aquel puesto procure meter en cintura á los revoltosos.

Suponiendo que los hechos que se nos denuncian sean ciertos, no tenemos inconveniente en llamar la atención del señor Gobernador civil, nuestro amigo D. Tomás Moreno, acerca de lo que á la llegada del tren imixto de Zaragoza ocurre en la estación de Olite.

Queda complacido nuestro comunicante.

Al Juzgado correspondiente se dió cuenta en el día de ayer de un hombre y una mujer que los vigilantes nocturnos condujeron al hospital provincial á las altas horas de la noche del miércoles, por haber ambos promovido una acalorada reyerta en la calle de Espoz y Mina de la que resultaron los dos heridos.

Sobre las 7 de la tarde de anteayer un carro tirado por un caballo cayó de la carretera al río junto al lavadero de San Pedro.

El conductor y otros hombres entraron sin tardanza en el río, pero no lograron sacar el caballo, que se ahogó inmediatamente despues de caer al agua.

Carro y caballo eran propiedad del Alcalde del barrio de la Magdalena don Martín Jaso.

En el mes de Octubre tendrá lugar la convocatoria extraordinaria para ingreso en la escuela normal superior de maestros de esta provincia.

La ordinaria quedará abierta en 1.º de Septiembre próximo.

Los exámenes para el ingreso en la carrera se efectuarán desde el 15 al 30 de dicho mes de Setiembre.

Los aspirantes deberán presentar la documentación que especifica el «Boletín Oficial» de anteayer.

Segun vemos en la prensa militar, el general Azcárraga ha dicho que no

se trata de hacer sorteo en la escala de comandantes de infantería, sino en la de Tenientes coroneles.

Segun telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, Corredor de Comercio de esta plaza, el miércoles á las nueve y por correo de la mañana llegó á la Coruña el va «Ciudad de Cádiz» procedente de la Habana y Puerto Rico sin novedad.

Han salido en la pasada semana de Valencia y Denia para Londres 214 cajas de naranjas, 8.692 de cebollas, 65 bultos de tomates, 9.643 cajas de melones y 2.624 barriles de uvas, y para Liverpool 215 cajas de naranjas, 16.365 de cebollas y 1.098 de melones.

Sobre las 11 de la noche del domingo último promovieron una reyerta entre varios mozos del pueblo de Oroz betelu.

Uno de ellos llamado Santos Vicente, sacó de la faja un gran cuchillo y... le arrearon la gran paliza quitándole el arma, que entregaron al alcalde.

Por los agentes de vigilancia fué conducido al depósito municipal un sujeto por faltar á la moral en la vía pública.

El Sr. Gobernador le ha impuesto la multa correspondiente.

La guardia civil del puesto de Elizondo ha denunciado ante el juzgado municipal del valle de Baztan á varios individuos que se hallaban pescando en el Rio Bidasoa, sin estar provisto de la licencia correspondiente.

Dos individuos vecinos de la villa de Carac que con dos escopetas se dirigen por el término titulado «Molino de la Rucuja» fueron detenidos y entregados al juzgado municipal por carecer de licencia para el uso de las citadas armas.

En el cuatrimestre que va á comenzar, se verificarán las vistas en juicio oral por jurados de cinco causas del partido judicial de Tudela, cuatro del de Tafalla y otras cuatro del de Aoziz.

Estos juicios se celebrarán en la Audiencia comenzando el día 4 de Noviembre los primeros, el 11 los segundos y el 18 los últimos.

El Sr. Rector de este Distrito ha remitido los nombramientos de Maestras que faltaban que hacer en virtud del concurso y son los siguientes: Egüaras á doña Juliana Lacalle; Beunza doña Basilia Foncillas; Ecay Zuazu doña Teresa Goldaracena; Muriello el Cuende doña Pia Andiacona; Muruastrein doña Josefa Errazu; Munarriz doña Leonor Arriazo; Barabiar doña María Ana Visú; Tabar doña Baldomera Iturmendi; Leoz doña Valentina Jimenez; Asoain doña María Teresa Miqueo; Artajo doña Federica Echarri; Victoria doña Valeria Mendioroz y Sarríes doña Manuela Miqueo.

Según dicen de Zaragoza, los comisionistas franceses que se hallaban en Aragon han ido en su mayoría á Burdeos á fin de cambiar impresiones con sus principales, para la gran campaña vinícola próxima, que, segun todos los indicios, promete ser bastante más fecunda que la de los tres años anteriores, porque el mal estado de las cosechas en Francia obligará á tales comisionistas á comprar en precios y cantidad de modo que salgan favorecidos los cosecheros.

Esta es la voz general que corre; voz que un colega conceptista verdadera, porque las noticias particulares suyas, confirman las que envía la estación enotécnica de Cete de que ya tienen conocimiento los lectores de El Eco.

Anuncios recomendados.

Véase en cuarta plana

EXPOSICION DE BURDEOS. PROBADA EL COGNAC HENRI GARNIER & Co. 144-61. Restaurant du Chopon fin.

En el Ayuntamiento.

SESION DEL DIA 29 DE AGOSTO DE 1895. Presidencia del alcalde accidental D. TIBURCIO GERENDIAIN.

Dió principio á las cuatro y media de la tarde con asistencia de 13 señores concejales.

Orden del día.

Acta de la sesion anterior, aprobada.

Cuentas y libramientos aprobados.

Doña Manuela Ortigosa, solicita se le concedan seis metros cuadrados de terreno en el cementerio antiguo para construir un panteon.

A la comisión de Gobierno.

Doña Josefa Regó y don Francisco Lozano, solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.

Doña Luisa Pels, solicita se le elimine del empadronamiento de esta capital por trasladar su residencia á Valladolid, y se le expida la certificación correspondiente.

Como se pide.

Terminado el despacho ordinario, el señor Presidente dió cuenta de un oficio del señor Coronel del regimiento de la Constitución dando las gracias al Municipio por el donativo hecho á las fuerzas de dicho regimiento que habían partido para Cuba.

Acto seguido dió cuenta el señor Aldaz de que la comisión de Fomento, haciendo uso de la autorización que le habia conferido el Excelentísimo Ayuntamiento, habia concedido la plaza de toros para el día 8 de Septiembre próximo á don Manuel Garcia y se aprobó dicha concesion.

El señor Huder hizo presente que por haberse inutilizado uno de los enterradores que daban al presente tres para llenar el servicio, y propuso se estudiara si podia suprimirse la vacante aunque fuera aumentando algo el sueldo de los actuales enterradores, ó si se hacia necesario nombrar uno nuevo.

Se acordó que la comisión de Gobierno informara acerca del particular.

El señor Sara pidió permiso para ausentarse de la temporada y le fué concedido. Y no habiendo mas asuntos se levantó la sesión.

Cultos.

Santo de hoy.—Santa Rosa de Lima. Santo de mañana.—San Ramon Nonnato. En San Saturnino.—Signe la novena de Nuestra Señora del Camino que será rezada á las nueve de la mañana y á las siete y media de la tarde con gozos y Salve cantada. En San Agustín.—Cuarenta horas, se exponen á S. D. M. á las cinco y media de la tarde y se reservará á las siete y media concluyendo con el Santo Rosario.

Charada.

Será, niña, capaz por alcanzar un tercera, de arrojarme á una tres cuarta aunque al hacerlo muriera. Tal escribía á una jóven uno apellidado dos; y la niña es muy primera dos tres cuatro como hay Dios. SOLUCION A LA ANTERIOR: JO SE FA

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA

(Telegramas-Mencheta.)

Madrid 29 (1'45 tarde.) Embarco de tropas.

Han embarcado en Cádiz los batallones expedicionarios Asturianos y Canarios en medio del entusiasmo del pueblo. El teniente coronel de Canarias sufrió al embarcarse la dislocacion de un pié.

De juerga.

Tambien dicen de Cádiz que anoche se escaparon del cuartel 120 voluntarios; pero, á la madrugada volvieron.

Madrid 29 (3'20 tarde.)

Desafios.

En Córcega, y á consecuencia de una polémica sostenida en la prensa, se han batido á pistola Mr. Vendetti y el doctor Alexandre. Este último ha muerto en el desafio.

Se dice que en la frontera se ha efectuado un lance entre el Sr. Benalua y el senador Martinez Roda, resultando ambos heridos. El último lo ha sido de alguna gravedad.

Madrid 29 (4 tarde.)

Los toros en Francia.

El ministro del Interior ha autorizado á Guerrita para permanecer 24 horas en Francia con el fin de «resolver asuntos de familia.» Y resulta que lo único que tiene Guerrita que hacer en el extranjero es matar 6 toros en la plaza de Nimes.

Madrid 29 (4'20 tarde.)

¡Pero, muy brutal!

Un toro embistió en Linares—Jaen—á un caballo y produjo un descarrilamiento, sin que oportunamente ocurrieran desgracias.

Marina.

Se ha teleografiado al almirante de la escuadra española si está dispuesta para zarpar y desempeñar una comision. La contestacion ha sido afirmativa. Desea que irá á Barcelona ó Valencia. Se desconoce el objeto del viaje.

Madrid 29 (4'25 tarde.)

Más toros.

El ministro del Interior en Francia ha recibido 6.000 solicitudes, con 30.000 firmas, pidiendo se permitan las corridas de toros. Preparanse manifestaciones en Dax, Nimes y Arles, en favor de las corridas. En cambio, la Sociedad protectora de animales celebrará un meeting en el que M. Deverine demostrará que el toro es un animal doméstico.

Madrid 29 (4'30 tarde.)

Huida y tiro.

Telegrafian de París que Mr. Marquier, director del periódico L'Evenement, ha sido procesado por el asunto ferrocarrilero, y que trató de su domicilio metiéndose dentro de una casa de ropa. Á consecuencia de un ataque de locura se le encerró el célebre autor Mr. Raymond, pegándose un tiro en la frente.

Madrid 29 (4'30 tarde.)

La firma.

S. M. la Reina ha firmado el otorgamiento de la gran cruz roja del Mérito Militar en favor de don Luis Prast.

Personajes.

El día 6 de Septiembre llegará á San Sebastian el duque de Mandas para esperar al señor Cánovas que se hospedará en la Villa Crispiñana, propiedad del duque.

Madrid 29 (5'30 tarde.)

Cuba.

En un telegrama que publica El Times afirmando que cerca de Matanzas se verificó un desmoronamiento de fliibusteros. Los banqueros de Cuba ponen dificultades para negociar los giros del Gobierno. El doctor, jefe de los autonomistas, cree que se plantearán sinceramente las reformas proyectadas por el señor Abárzuza amenguando mucho la insurreccion.

Madrid 29 (7'45 noche.)

Recompensas y disgustos. Se anuncia que se concederá el toison de oro al Marqués del Pazo de la Merced, don Juan Armijo, disgustado con los amigos de la ganancia romerista por la actitud que tomó Armijo como Presidente del Congreso en la cuestion Romero-Corzana.

Madrid 29 (9 noche.)

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE AGOSTO DE 1895. Deuda perpétua 4 por 100 intr. 67'95 Idem id. 4 por 100 extr. 77'25 Idem amortizable al 4 por 100.. 81'10 Billetes de Cuba (1886). 101'00 Cubas nuevas 89'00

Madrid 29 (9 noche.)

Accidente.

En Lucerna, el príncipe Ernesto de Rohan, hermano de la mujer de don Carlos, hallándose en una cacería en las inmediaciones de Graz, se le disparó la escopeta y le atravesó el tiro la cabeza dejándolo muerto en el acto.

Madrid 29 (9'15 noche.)

Una opinion.

Contestando La Union Católica á los temores que abriga El Siglo Futuro de que á las próximas Cortes vengan algunos diputados socialistas, dice que sería hasta conveniente, pues no son tan peligrosos como Pi y Margall, discípulo del anarquista Proudhon, Salmeron ateo, Azcárate separatista y filibustero y además servirían para desenmascarar á los republicanos.

Madrid 29 (9'25 noche.)

Disciplinario.

Han sido destinados á Cuba 72 soldados del disciplinario de Melilla.

Voluntarios.

Mañana salen de Madrid muchos voluntarios para Cuba.

¿Qué habrá?

Se comenta la conferencia telegráfica habida entre el duque de Tetuan y Castellanos relacionada con algo internacional que debe referirse á Cuba.

Madrid 29 (9'30 noche.)

Ya empiezan.

Telegrafian de Barcelona que esta mañana la policia interrogó á un grupo en el paseo de Colon. Los agentes fueron agredidos y se defendieron, acudiendo despues otros varios que dieron gritos subversivos.

Madrid 29 (9'45 noche.)

Accidente.

El torpedero alemán número 41 zozobró en el mar del Norte, ahogándose 13 individuos de la tripulacion.

Africa.

Dicen de Tánger que seis moros complicados en el asesinato del súbido alemán Safi se lo han comunicado al ministro de Alemania. Las kábilas de Benitez y Vadrás sostienen una lucha encarnizada.

Madrid 29 (10'15 noche.)

Lo que se dice.

El ministro de Marina desmiente que dió órdenes reservadas á la escuadra que ha marchado.

Esto, textual.

«Embajador España viene cumplimentaria antes Reina.»

Madrid 30 (12'35 noche.)

Malas intenciones.

En París se han cogido nuevos pliegos explosivos cargados con pólvora de caza que iban dirigidos al banquero Rostchild; uno es taba depositado en París y otro en Ruen.

Prevenirse.

En un barrio de pobres de Windsworth (Londres) ha ocurrido una defnccion colérica. Se adoptan precauciones.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 30 (1'45 madrugada.)

San Sebastian.

En la recepcion se enteró la Reina Regente de que una niña habia muerto quemada y llamó á la madre y le entregó un socorro y en cargo al Juez diera el pésame á la familia.

Madrid 30 (1'50 madrugada.)

Entre ministros.

Castellanos en una conferencia con Azcárraga ha dicho que calcula los gastos de todas las fuerzas que se encuentran en Cuba en millon y medio de pesos mensuales.

Tambien negó que tuviera importancia la conferencia telegráfica sostenida con el Duque de Tetuan. Se cree que trataron del asunto Mora, nada de Cuba.

Madrid 30 (2'50 madrugada.)

Noticias.

En Buenos-Aires hay 888 prófugos; 330 voluntarios se hallan dispuestos para marchar á Cuba en Montevideo y con este motivo irá á ese puerto el vapor «San Francisco» á recoger los otros para llevar todos á Cuba. —A Rio Janeiro irá un buque de la Península. —Ha llegado á Santander el general Bazan. —El Ayuntamiento de Santander ha ofrecido sanitario para los soldados enfermos de Cuba.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Benard y C.ª

Madrid (4'55 tarde.)

CIERRE DEL DIA 29.

BOLSA DE MADRID. Denda perpétua al 4 0/10 interior. 67'95 Id. Id. fin corriente 67'70 Id. Id. próximo 67'45 Denda perpétua al 4 0/10 exterior. 77'25 Acciones del Banco de España. 387'00 Denda amortizable al 4 0/10 81'10 Compañía Arrendataria de Tabacos. » » Billetes de Cuba (1886). 101'00 Id. id. (1890) liberadas 89'00

CAMBIOS GOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, á 8 dias vista. 18'65 Londres, á 8 dias vista. » » BOLSA D PARIS. 4 0/10 exterior. 65'06

Insecticida Gior.

Polvos infalibles para la destruccion completa de toda clase de insectos; mata las pulgas, moscas, mosquitos, cucarachas, chinches, piojos, orugas, pulgones, hormigas y hasta la polilla. Destructor Gior para matar ratas, ratones, topos, hurones, &c., &c. De venta en Pamplona Droguería de Marquina, calle Nueva núm. 1. m v y d 30-28

Aviso á los propietarios

En breve se abrirá al público un gran almacén y taller de instalaciones para las Aguas de Arteta en los interiores de los edificios. No comprometerse sin antes visitar el establecimiento y ver la ventaja de precios. 15-13 (a)

Fábrica y depósito

DE SOMBREROS INGLESES. Recibido surtido para la próxima temporada. Precios sin competencia posible. 5-Calceteros-5 5-3

Tocino superior del pais

Hoja limpia sin hueso á 2 reales libra. Por partida se hace descuento. Coloniales y Ultramarinos finos. «La Isla de Cuba», calle Mayor 17, Pamplona. 8-2 (a)

Finca de recreo en Caparoso

Se vende una, en las afueras de dicha villa, compuesta de casa, extensa huerta con frutales, cercada de mampostería, riego por el pié, y un gran local apropiado para Almacén de maderas. Razon en Pamplona D. Miguel Cia, San Antonio, 43; y en Caparoso D. Miguel Maldonado. mt v d m 4-3

Venta de casa en Pamplona

El sábado 31 del actual á las once de la mañana y en la Notaria del Ledo. don Polonio Escelá, plaza del Castillo, núm. 9, 1.º, se celebrará subasta extrajudicial para la venta de la casa núm. 18 de la calle de Bolserías (hoy San Saturnino) de esta ciudad, conocida con el nombre de «Botica de Jadrague», bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaria. x 4-3

Ayuntamiento de Villafranca.

La Corporacion municipal de esta villa, ha determinada celebrar subasta pública, para la ejecucion de la mano de obra con destino al Fronton que proyecta construir para juego de pelota, bajo el tipo y condiciones establecidas que se hallan de manifiesto, y se dará lectura en el acto de remate; señalado para las once de la mañana del próximo domingo, dia 1.º del inmediato mes de Septiembre. Villafranca 28 de Agosto de 1895.—El Presidente Jose Maria Arregui. -2

Papel de fumar

superior á todas las marcas conocidas, dedicado al Monumento á los Fueros de Navarra. Depósito central Camisería de Irigoyen. 24-POZO BLANCO-24. PAMPLONA. 12-9

Venta de vinos.

Pongo en conocimiento de los carreteros, taberneros y demás, que me he establecido en el valle de Esteribar, en el pueblo de Zubiri, con un Almacén de vinos y aguardientes de los mejores de mi pais, del valle de Izarbe, siendo todos ellos muy acreditados y los pongo á la venta al por mayor. Los vinos son de Puente la Reina, Muruzábal y otros pueblos del expresado valle. Los precios son desde 5 reales hasta 8 el cántaro de 11'77 litros. Y los doy á probar en mi Almacén y allí verán que son cosa buena y barata y á nadie exijo un céntimo aunque beba un litro siendo comprador. Antonio Armendariz. 5

Sustitutos.

El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reunan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895. Dirijirse calle de la Estafeta, núm. 65, 2.º—Pamplona.—Pascual Mañero. 5-4

Pintura y Dibujo.

El que suscribe, Profesor del Dibujo de Agrura de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, tiene el honor de participar al público que desde el dia 15 de este mes abrirá clase de Pintura y Dibujo en su domicilio, calle Mayor, 59, 3.º Pamplona 1.º de Septiembre de 1895.—Enrique Zubiri 8-2

Taller de escultor-tallista

DE FRANCISCO PINA Calle de Espoz y Mina, números 2 y 4. Se hacen toda clase de trabajos de dicho arte en madera, yeso, barro y piedra, de lo más sencillo á lo más complicado en todo estilo. Restauraciones de trabajos antiguos. 6-2

Clases pasivas.

Los retirados y señores pensionistas que deseen apoderado para el cobro de sus haberes y remitirlos á los puntos de sus residencias, pueden dirigirse calle de Navarrería, núm. 8, piso 2.º.—Francisco Esteban. 8-5

Colegio de San Felipe

DE ZARAGOZA. Casa pension para alumnos de facultad.—Director, D. Vicente Lopez Abadía. Esta casa-pension establecida hace 6 años ofrece á los padres de familia: Asistencia esmerada para sus alumnos. Vigilancia de su conducta académica y privada. Repaso preparatorio diario de las lecciones universitarias. Partes mensuales de la conducta de los alumnos. Para detalles y reglamentos al director del Colegio de San Felipe—Zaragoza. 2

Venta de piano.

Se vende uno vertical, en buenas condiciones. Taconera, 18, 1.º darán razon. 5-3

Venta de trigo.

En el Ayuntamiento de Añorbe se venderán el dia 1.º de Septiembre, á las once de la mañana en pública licitacion, unos 400 robos de trigo próximamente en cuatro lotes bajo la postura de 4 pesetas 25 céntimos robo. 4-3

Academia preparatoria

Para oposiciones á escuelas de niñas, dirigida por don Felipe Serrano, Regente de la Normal e Maestras de Navarra. Heroes de Estella, 21, 3.º derecha. Comenzarán las clases el 1.º de Septiembre próximo. 4-2

Venta de casas en Pamplona.

Se venden las de los números 30 de la calle de los Descalzos y 72 de la de Pellejería. Informarán en la Notaria del Ledo. don Juan Miguel Astiz. 4-2

Solfeo y piano

El Profesor don José Samaniego, tiene el honor de anunciar á sus numerosos amigos que ha resuelto establecer clases de las asignaturas de solfeo y piano desde 1.º de Septiembre próximo, en el almacén de Música de los señores Samaniego y Compañía, situado en la calle de Zapatería, núm. 50, donde se facilitarán cuantos datos y noticias se reclamen referentes á las indicadas enseñanzas. 4-2



D. Ignacio Aldaz y Esain

FALLECIÓ

EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1894

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la Parroquia de San Lorenzo mañana sábado 31 del corriente, incluso la cantada que será á las once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su padre, hija, hermano, hermanos políticos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Pamplona 30 de Agosto de 1895.

Imp de «El Eco de Navarra.»



LA SEÑORA

D.ª JUANA AGUDO E IRIBARREN

Falleció el dia 31 de Agosto de 1894

R. I. P.

SUS HIJAS D.ª FELIPA, D.ª FELISA, HIJO POLÍTICO D. PEDRO REGALADO CABASÉS, HERMANAS, SOBRINOS Y DEMÁS INTERESADOS

Suplican á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Todas las Misas que se celebren MAÑANA SÁBADO, 31 del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Agustín, incluso la cantada que será á las ONCE, podrán aplicarse por el alma de dicha señora.

Pamplona 30 de Agosto de 1895.

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

SISTEMA COMPOUND.

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR.

SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES.

Seguridad completa para trabajar a altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles
Se construyen en los talleres.

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la «Navegacion Industria.»—Barcelona.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza

Y MUNICIONES

Gran surtido—B. Puntos=Po-
zo-blanco, 13. —21

Línea de vapores trasatlánticos españoles

Pinillos Izquierdo y C.^a de Cádiz

Servicio de Filipinas. Del 3 al 4 del mes de Septiembre saldrá del puerto de Pasajes el vapor costero que combinará con el magnífico vapor MANILA, Capitan Bengosche, que saldrá de Santander el día 7 de Septiembre, admitiendo carga para Singapore, Hong-Kong (China), Manila, Ilo Ilo y Cebú.

A demás, de Manila se admitirá carga y pasaje para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore e Ilo Ilo debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de buceo a las Agencias de la Compañía antes del 20 del corriente, acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 22.
Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastian y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Telefono núm. 73. 10-8 ms

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano

Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.

Depósito en Pamplona: Fermina Sagaseta, Espoz y Mina, 19, 4.º

CÁPSULAS DE PEPTICAS
MORRHUOL
DEL DE PIZA
PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfadenitis y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco 12 frascos 36 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares:—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América.

—LA CATALANA— SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios a la Excmta. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Hospitales, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos. La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º, donde se admiten seguros a prima fija. —El capital principal, Sebastian Gastearena y Egúsquiza.

CEMENTO PORTLAND

DE LA

Sociedad General de Portland-Laitier

DE

FRAGUADO LENTO

RESISTENCIA EXCEPCIONAL

Baldosas para aceras y tubos de gran resistencia fabricados con Cemento Portland.

Herramientas para toda clase de trabajos con Cemento Portland.

CEMENTO NATURAL

DE

FRAGUADO RÁPIDO

CALIDAD EXTRA

DE

UNA DE LAS MEJORES FABRICAS DE ZUMAYA.

Piedra artificial, ladrillos, tubería, pedestales, medias cañas ó cunetas, sifones, ba-laustres, pasamanos y otros objetos fabricados con cemento.

48-48 p.

Miguel Salaverria--Calle de la Marina, 5-San Sebastian

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Esté Pongase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—“Ayer's Cherry Pectoral”—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Ninguna ANEMIA

resiste

A LA

HEMOGLOBINA

DE

V. DESCHIENS

Empleada en los Hospitales de Paris

(VINO, JARABE, GRAGEAS)

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite es el más puro de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.
Descartar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color amarillento claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

REFERENCIA.—Béjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.